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Association « Une Yole pour Villefranche »
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23 juin 2001 : Baptême de la galère « La Liberté » à Morges (Suisse)

La Liberté : un nom paradoxal pour une galère !

Elle est née de la volonté de Jean-Pierre HIRT, syndicaliste passionné de marine ancienne.

Un projet fou : 55 mètres de long ,140 tonnes, 41 avirons, 776 m2 de voiles…

Et surtout la participation de 600 demandeurs d’emploi dont 200 ont retrouvé du travail par ce projet. D’où le beau nom de « Liberté ».

Une galère sur le Léman ?  Du XIII° au XVIII° siècle, des galères ont vogué sur le Lac, fruit des rivalités entre savoyards, genevois et bernois.   « La Liberté » est la reproduction d’une galère du XVII° de type méditerranéen.

Sous le grand berceau de bois, le rostre de la galère se dresse au dessus de nous. Des flancs étroits, une poupe de porte-avion, l’ensemble est impressionnant.

Nos yoles sont mises à l’eau. Nous recevons du public vaudois un accueil extraordinairement chaleureux.

Un immense cercle de bateau se forme face à la cale de lancement de la galère. Au premier rang, nos yoles. Un silence impressionnant. Doucement, « La Liberté » glisse vers le Lac. Au moment où elle le touche, les yoles abaissent et relèvent à trois reprises leurs voiles. Une clameur de joie monte des quais.

Durant toute l’après-midi, les réjouissances se poursuivent, clôturées par un son et lumière auquel « Laïssa Ana » participe… ou essaie de participer.

En effet, les instructions ont été mal comprises ; nous nous égarons dans une zone interdite et la yole se retrouve au milieu de 4 barges d’où partent des feux d’artifice ! Un peu de frayeur avant de découvrir au loin le somptueux tableau d’un embrasement derrière la silhouette de la galère.

Une bonne nuit méritée. Nos amis suisses nous invitent à rejoindre… l’abri anti-atomique. Une tranchée descend sous terre. De lourdes portes métalliques. La lueur blafarde des néons. Des lits de fer suspendus. Ce n’est pas sans un pincement que nous entendons l’écho des portes qui se referment sur notre abri bétonné.

Le week-end passe trop vite. Au moment du départ, nous sommes invités à un très sympathique repas des équipages. Dans un petit village voisin, une délicieuse soupe a été préparée pour nous dans de grands chaudrons.

Jean-Pierre HIRT parle de ses projets. La technique des zeppelins gros-porteurs a beaucoup progressé récemment. Elle va bientôt permettre de soulever la galère, de survoler les Alpes et de venir nous voir en Méditerranée. Utopie ? Pas si sûr. Avec ce diable d’homme, on ne sait jamais …
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