Association « Une Yole pour Villefranche »
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Semaine du Golfe du Morbihan 2007

Pour la yole de Villefranche, la participation à la Semaine du Golfe est le déplacement le plus long et quasiment le plus lointain que nous ayons pu réaliser. Une expérience exceptionnelle que nous n’aurions jamais pu réussir hors du cadre de la CaraMed ! Déplacer pendant une semaine un équipage de 13 personnes sur un bateau à la limite du convoi exceptionnel ne s’improvise pas et demande des moyens financiers et logistiques supérieurs aux nôtres.

Le choix que nous avions fait de rester dans la flottille N°1 des yoles ne nous a pas permis malheureusement de naviguer avec nos autres amis de la CaraMed mais les contacts à terre nous ont permis de mesurer l’ambiance très chaleureuse qui régnait dans cette flottille.

Dès le samedi 12, nous avons eu le plaisir de glisser le museau de la yole parmi les étraves colorées des « voiles latines ». Dès ce moment, les premiers échanges ont commencé  sur plaisir de naviguer sur un bateau en bois ; on en oubliait que le nôtre était « un peu » différent !

Et ce fut le départ. Thierry Pons conduisait le camion jaune tractant la yole ; le téléphone lui faisait remonter les problèmes croissants que rencontraient les autres bateaux  durant leur déplacement. Nous étions impressionnés par le sang-froid avec lequel il transformait les difficultés en « animations CaraMed ».

L’arrivée en Bretagne, très échelonnée sous des trombes d’eau, aurait pu casser le moral des participants mais le « miracle CaraMed » opérait et permettait de conserver une belle humeur.

La mise à l’eau de la yole a été épique, avec un accident de la remorque. Le lendemain, les vents contraires nous ont empêché d’aller à l’Ile d’Arz que nous avons rejoint en navette. Là aussi, le journal local témoignait que la pluie n’avait pas fait fléchir notre moral !

La soirée de St Armel restera comme la plus belle de la Semaine. Tout l’équipage sans exception s’est lancé dans les danses bretonnes avec un entrain qui en a surpris plus d’un. 

A partir du mercredi, Laïssa Ana a rejoint les autres yoles pour participer aux épreuves de la flottille N°1. C’est la découverte du Golfe, de ses courants impressionnants, le premier franchissement de la passe d’entrée pour nous retrouver sous le soleil dans le cadre exceptionnel de Kerpenhir.

Les épreuves se succédaient durant trois jours, nous initiant à la navigation très particulière sur un plan d’eau fermé soumis à de fortes marées. Cela nous changeait du cadre reposant de la rade de Villefranche !

Même si nous avions quitté sa flottille, l’organisation CaraMed nous suivait toujours et nous permettait de rendre les autres yoles jalouses des gros paniers-repas qui nous étaient préparés.

Le vendredi soir, à Vannes, nous avons réussi enfin à voir la flottille CaraMed sur l’eau ; l’occasion de discuter sur le ponton des différents types de bateaux méditerranéens que notre équipage connaît finalement assez peu.

Et le samedi, c’était le moment magique de la grande parade finale, la mer couverte de bateaux à perte de vue, les grandes unités au cœur de la flotte. 

La yole est passée devant l’escale CaraMed : grands gestes amicaux mais le courant nous a emportés trop vite...

Désertant la remise des prix des yoles, nous avons retrouvé nos amis de CaraMed à Port Anna pour la dernière soirée, encore capables de suivre quelques danses malgré l’épuisement d’une semaine de navigation.

Au bilan, une semaine unanimement appréciée par l’équipage. Une organisation avec un mélange savoureux de dévouement et de décontraction. La sensation rassurante que, si nous avions connu une difficulté, l’organisation CaraMed, avec sa souplesse et sa motivation, ne nous aurait jamais laissé tomber.

Un grand merci à Thierry Pons, à Joseph Strazzanti et à toute l’équipe de CaraMed.

Même si notre position à cheval sur deux flottilles ne nous a pas permis de profiter des échanges CaraMed autant que les autres, cette première expérience nous donne envie de multiplier les occasions de naviguer avec nos amis des « voiles latines ». L’aventure continue ! !

L’équipage « Semaine du Golfe » de la yole de Villefranche : Gaël, Jacques, Delphine, Thierry, Bénédicte, Jérôme, Odile,  Alix, Gilles, Christine, Valeria, Dominique et Christian.

